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                      diskriminacije  i povećanje njihove socijalne uključenosti 

Specifični cilj: Povećanje konkurentnosti samohranih roditelja na tržištu rada,  
                             stepena ostvarivanja njihovih zakonima garantovanih prava i ličnih 
                             kapaciteta 

Rezultat 1: Povećana konkurenost samohranih roditelja  na tržištu rada

Rezultat 2: Zakonska regulativa usklađena sa potrebama samohranih roditelja 

Rezultat 3: Razvijeni/ ojačani kapaciteti postojećih udruženja samohranih roditelja  i 
                       podržano osnivanje novih 

Sadržaj

I. Uvod
Projekat „Član koji nedostaje” je usmjeren ka poboljšanju socijalno-ekonomskog položaja samohranih roditelja u RS, od kojih većinu čine samohrane majke, zakonskom regulisanju njihovih prava i jačanju njihovih ličnih kapaciteta.  

Izvještaj o napretku projekta „Član koji nedostaje ” baziran je na pregledu realizovanih aktivnosti i analizi postignutih rezultata tokom šestomjesečnog izvještajnog perioda. Pripremljen je od strane projektne koordinatorice Helsinškog parlamenta građana, u saradnji sa ostalim timom HPGBL i partnerskom organizacijom Udruženjem samohranih roditelja Ponos, a na osnovu projektne dokumentacije i sredstava verifikacije koji su definisani u odnosu na projektni cilj i očekivane rezultate.
Tokom prvih šest mjeseci implementacije projekta, uspostavljeni su kontakti i saradnja sa udruženjima samohranih roditelja u Prijedoru i Derventi i sa samohranim majkama u Zvorniku, Istočnom Sarajevu (Palama) i Gradišci, Zavodom za zapošljavanje RS, Ombudsmanom za djecu RS i pojedinim centrima za socijalni rad koji su upoznati sa ciljevima i očekivanim rezultatima projekta.  
Najveće dostignuće postignuto je u oblasti zakonskog regulisanja prava samohranih roditelja, s obzirom da je prihvaćena naša inicijativa/sugestija da se termin samohrani roditelj ugradi u tekst izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS
. 
Nacrt izmjena i dopuna trebao bi se razmatrati na jednoj od sljedećih sjednica Vlade RS, nakon čega će biti upućen u skupštinsku proceduru. 

Ključne aktivnosti projekta su: izrada Memoranduma o saradnji sa Zavodom za zapošljavanje RS koji treba da omogući lakše zapošljavanje samohranih roditelja, 6 jednodnevnih radionica obuke prema ranije ustanovljenom programu obuke definisanom na osnovu iskazanih potreba samohranih roditelja, praćenje procesa izrade izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS, 6 jednodnevnih radionica za samosnaživanje, uspostavljanje saradnje sa centrima za socijalni rad, te sastanci sa sudijama kako bi se utvrdila odgovornost za nepoštivanje sudskih presuda o alimentaciji i predložila rješenja za buduće korake u rješavanju ove problematike.
II. Procjena intervencije
II.1. Ostvarenje specifičnog cilja projekta – efektivnost
Specifični cilj projekta je djelimično ostvaren. 
Kada je riječ o povećanju konkurentnosti samohranih roditelja na tržištu rada, održano je šest  radionica na temu „Kako lakše do posla“ koje su učesnice radionica ocijenile kao izuzetno korisne, kao i sastanak sa v. d. direktoricom Zavoda za zapošljavanje RS Gordanom Latinović koja je izrazila volju i spremnost da zajedno sa HPG BL i Udruženjem samohranih roditelja „Ponos“ radi na izradi teksta Memoradnuma o saradnji kojim bi se precizirali načini na koji Zavod za zapošljavanje RS može doprinijeti zapošljavanju samohranih roditelja. 
S aspekta zakonske regulative, radna grupa ministarstva pravde RS je završila nacrt izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS u koji je ugrađen termin samohrani roditelj (član  79: „(3) Samohrani roditelj je roditelj koji nije u braku i ne živi u vanbračnoj zajednici, a sam se brine o zaštiti i vaspitanju djece.“), čime je prihvaćena inicijativa koju je HPG pokrenuo 

2010. godine u sklopu projekta „Integracijom i socijalnom inkluzijom ka aktivnom građanstvu“, a na bazi rezultata istraživanja o položaju i mogućnostima ostvarivanja zakonskih prava pojedinih socijalno isključenih grupa i saradnje sa udruženjima samohranih roditelja u RS. 
Kada je riječ o osnaživanju kapaciteta postojećih udruženja samohranih roditelja i podršci osnivanju novih, najveći iskorak je napravljen u Udruženju samohranih roditelja Ponos čije članice su, kroz ovaj projekat, stekle prva znanja i iskustva u vođenju projekata (od pripreme pojedinih aktivnosti do njihove realizacije i izvještavanja). Tokom prvih šest mjeseci projektne implementacje kontaktirale su nas i pojedinke iz različitih dijelova RS koje su bile zainteresovane ili da se učlane u postojeće Udruženje Ponos ili da same, na teritoriji svojih lokalnih zajednica, osnuju udruženje. U tom kontekstu formirane su grupe samohranih majki u Zvorniku i Palama sa kojima smo održali dvije radionice, a u narednom periodu namjeravamo odžati još dvije i pomoći im u njihovom daljem organizovanju i radu. 

II.2. Realizacija aktivnosti prema očekivanim rezultatima projekta
Aktivnosti 
1. Pripremni sastanak sa predstavnicama/ima samohranih roditelja - Banjaluka, 17. maj 2011.

Cilj sastanka je bio upoznati detaljno predstavnike/ice samohranih roditelja sa njihovim obavezama i aktivnostima planiranim u okviru projekta „Član koji nedostaje“, a koje se tiču: 

- izrade/prijedlog programa obuke u skladu sa potrebama sahomhranih roditelja i potrebama tržišta rada 

- formiranja radne grupe za izradu Memoranduma o saradnji sa Zavodom za zapošljavanje RS

- organizovanja sastanaka sa predstavnicima centara za socijalni rad 

- praćenja izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS

- organizovanja sastanaka sa sudijama u cilju rješavanja pitanje naplate alimentacije 

Na pripremnom sastanku je dogovoreno da Koordinacijski sastanak sa predstavnicima samohranih roditelja sa područja Zvornika, Istočnog Sarajeva, Dervente i Prijedora bude održan 28. maja u Banjaluci. Takođe je dogovoreno i da predstavnice udruženja samohranih roditelja Ponos pripreme materijele za štampanje promotivnih letaka i razviju prijedlog za rješavanje pitanja naplate alimentacije koristeći se iskustvima susjednih zemalja. 

2. Koordinacijski sastanak – 28. maj 2011.
Kordinacijski sastanak je održan 28. maja u Banjaluci. Predstavnica HPG BL Drgana Dardić je učesnice detaljno upoznala sa ciljevima i planiranim aktivnostima projekta „Član koji nedostaje“, a koje se odnose na normativno-pravno regulisanje pojma „samohrani roditelj“, iznalaženje rješenja za naplatu alimentacije, osnivanje grupa za samopomoć, te obuke koje bi samohranim roditeljima trebalo da obezbijede konkurentiji položaj na tržištu rada. 

Predstavnica Udruženja samohranih roditelja „Novi početak” iz Dervente Mara Daradan je iznijela podatak da je oko 70% ove populacije u Derventi nezaposleno i da će im „itekako dobro doći obuke koje bi tavko stanje mogle bar donekle promijeniti”.  Ona je takođe rekla da se članstvo Udruženja „Novi početak” stalno uvećava i da u ovoj godini planiraju otvoriti i opremiti dnevni centar u Derventi u kojem bi se, na dnevnoj bazi, smjestila djeca samohranih roditelja koji ne mogu da se zaposle (da idu da traže posao), jer nema ko da im čuva djecu.
Nedžmija Pavlović iz Zvornika i Zorica Muminović iz Istočnog Sarajeva su rekle da ih je više žena, samohranih majki, sa područja njihovih opština, kontaktiralo raspitujući se kako bi se mogle organizovati i šta se može uraditi na poboljšanju njihovog položaja. Pavlović i Mumović su iznijele mišljenje da im, u njihovim opštinama, više odgovara da organizuju podružnice udruženja "Ponos" iz Banjaluke, nego da formiraju posebna udruženja.
Najviše pažnje na koordinacijskom sastanku bilo je posvećeno organizovanju jednodnevnih radionica obuke i u tom smislu je predloženo da se organizuju kursevi 
iz određenih programa Microsoft Office paketa, Kako pisati CV i pismo motivacije i tražiti posao putem Interneta i/ili Kako upravljati kućnim budžetom sa malo novca.  Dogovoreno je da učesnice na terenu, u razgovoru sa samohranim majkama, provjere njihove potrebe i interese i da se nakon toga definišu programi obuke. 

Dio diskusije na koordinacijskom sastanku bio je posvećen problemu naplate alimentacije i mogućnostima da se u RS osnuje Alimentacioni fond, po uzoru na susjedne države, a Dijana Šajić, iz Udruženja „Ponos“ iznijela je i prijedlog da se Radnoj grupi zaduženoj za izmjene i dopune Porodčnog zakona RS predloži, umjesto termina „samohrani roditelj“ definicija „jedoroditeljske porodice“ koja je, kako je obrazložila šira, ohuhvatnija i društveno prihvatljivija. U isto vrijeme izrazila je bojazan da takav prijiedlog neće biti prihvaćen „jer suštinski zadire u koncept porodice koji se njeguje u RS“.  
3. Radionica u Zvorniku „Kako lakše do posla”  - 9. juli 2011. 
Prva u ciklusu jednodnevnih radionica obuke održana je u Zvorniku, u hotelu Laguna, 9. jula 2011. 

Tema radionice je bila „Kako napisati CV i kako tražiti posao”. Na početku radionice učesnice su upoznate sa ciljevima projekta „Član koji nedostaje”, te zakonskim okvirom koji štiti i promoviše ženska ljudska prava, nakon čega su prošle kroz osnove CV, njegovo pisanje i pripreme za razgovor za posao.  
Učesnice radionice, samohrane majke, su iznijele probleme sa kojima se one u Zvorniku susreću, od kojih se većina problema odnosi na nedostatak sredstava da svojoj djeci pruže sve što bi htjele, teškoće u pronalaženju posla i nerazumjevanje okoline za položaj u kojem se nalaze. Nedžmija Pavlović je istakla da je, prije radionice, kontaktirala centar za socijalni rad u Zvorniku i zamolila ih da joj dostave svoje podatke o samohranim majkama, ali da je dobila odgovor da oni takvu evidenciju niti imaju niti vode. 

Učesnice radionice su iskazale želju da učestvuju i u drugim aktivnostima planirnaim projektom. 
Voditeljice radionica su bile Dragana Dardić i Jelena Došlov.

       Radionicu je medijski propratila novinarka lokalne radio stanice Osvit iz Zvornika. 
4. Radionica u Derventi „Kako lakše do posla”  - 10. juli 2011.

U saradnji sa Udruženjem samohranih roditelja „Novi početak” u Derventi smo 10. jula 2011. organizovali radionicu na temu „Kako napisati CV i motivaciono pismo i kako tražiti posao”.  U uvodnom dijelu radionice učesnici su upoznati s projektom „Član koji nedostaje - zakonsko, ekonomsko i psihosocijalno osnaživanje samohranih roditelja na području RS“ i zakonskim okvirom za ostvarivanje ravnopravnosti polova u BiH. Poseban akcent je stavljen na zakone koji regulišu oblast rada i zapošljavanja i zabranjuju diskriminaciju na osnovu pola u ovim oblastima.  
Učesnicima su potom predstavljene osnove pisanja CV ili biografije, ukazano je šta treba izbjegavati, a šta obavezno navesti prilikom pisanja CV i motivacionog pisma. Kroz rad u grupama, učesnice su vježbale pisanje motivacionog pisma i simulirale razgovor za posao. 

Učesnice su radionicu ocijenile kao odličnu, edukativnu i korisnu („U rad sam se uključila potpuno, jer je ova radionica bila vrlo interesantna i naravno poučna“,  „Radionica je bila super poučna i mislm da će mi jako koristiti“, „Iskoristiću naučene vještine prilikom traženja novog posla“). Sve su izrazile želju da učestvuju i u drugim projektnim aktivnostima. 

Voditeljice radionica su bile Dragana Dardić i Jelena Došlov.
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5. Radionica u Banjaluci „Kako lakše do posla – kućna njega” - 23. juli 2011. 

Radionica na temu „Kućna njega” je održana u hotelu Bosna u Banjaluci 23. jula 2011. 
Voditeljice radionice su bile Ramzija Spahić, iz Udruženja samohranih roditelja Ponos i  Nada Ljubojević, medicinska sestra.  Bilo je 12 učesnica. 
Cilj radionice je bio upoznati učesnice sa ulogom njegovateljice i šta opis njenih poslova podrazumijeva, kako njegovati stare i bolesne, kako se nositi sa specifičnim teškoćama bolesnika, itd. Kroz praktnični rad učesnice su imale priliku iskušati se u mjerenju šećera, krvnog pritiska i presvlačenju bolesnih i/ili starih osoba.  U evaluacionim obrascima učesnice su, između ostalog, navele:  „Radionica je jako pozitivno uticala na mene, jer do sada se nisam susretala sa ovakvim projektima”, „Pokazna vježba je vrlo praktična i edukativna, razumljiva i svima pristupačna”, „Svi učesnici su imali priliku da se uključe u rad. Jako dobro organiozovano”, „Radionica je uticala pozitivno i smartam da mi je mnogo jasnije šta je posao jedne njegovateljice. U slučaju da ostanme bez posla, mogla bih to raditi „, Sve je bilo dobro objašnjeno i na primjerima praktično pokazano”, itd. 
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6. Radionica u Gradišci „Kako lakše do posla – kućna njega” – 21. avgust 2011. 

„Kućna njega” je bila tema i radionice koju smo održali u Gradišci 21. avgusta. 

Voditeljice su bile  Ramzija Spahić, iz Udruženja samohranih roditelja Ponos i  Nada Ljubojević, medicinska sestra.  Bilo je 11 učesnica.
U uvodnom dijelu učesnice su upoznate sa ciljevima projekta „Član koji nedostaje” i do sada realizovanim aktivnostima, nakon čega se prešlo na teorijski i praktični dio radionice koji se odnosi na posao i ulogu njegovateljice, koji je kod nas, često jedini dostupan posao mnogim ženama. 
Učesnice su radionicu ocijenile kao odličnu i poučnu: „Odličan rad, bez ijedne zamjerke”, „Nosim jako pozitivna iskustva sa radionice. Smatram da ću kad tad imati priliku iskoristiti nova saznanja”, „Sve je bilo odlično, poučno što je najbitnije”. 

Većina ih je izrazila želju da učestvuje i u drugim aktivnostima predviđenim projektom.  
7. Štampanje brošure 

U okviru promotivnih aktivnosti štampano je 1000 brošura, odnosno promotivnih letaka koji za cilj imaju informisati širu javnost o položaju samohranih roditelja, ciljevima i aktivnostima udruženja samohranih roditelja Ponos i mogućnostima da se unaprijedi zaštita prava ove kategorije stanovništva. Dio promotivnih letaka već je podijeljen na aktivnostima organizovanim u sklopu projekta.   
8. Sastanak u Zavodu za zapošljavanje RS – 13. septembar 2011.
Sastanak sa v.d. direktoricom Republičkog zavoda za zapošljavanje Gordanom Latinović održan je 13. septembra 2011. u prostorijama Zavoda.  Predstavnice Udruženja samohranih roditelja Ponos Ramzija Spahić i Dijana Miljatović su direktorici predstavile projekat „Član koji nedostaje”, sa posebnim akcentom na ciljeve koji se odnose na povećanje konkuretnosti samohranih majki na tržištu rada RS, predočivši podatke koji govore o nezavidnom položaju samohranih roditelja i velikom procentu nezaposlenih. One su direktoricu Zavoda upoznale sa prijedlogom/inicijativom da se pristupi izradi Memoranduma o saradnji kojim bi se precizirali načini (samo)zapošljavanju samohranih roditelja i dostavile su joj primjere sličnih konkursa koje su raspisivali Federalni Zavod za zapošljavanje i Pokrajinski zavod za zapošljavanje iz Novog Sada. 

Direktorica Gordana Latnović je objasnila da Zavod već godinu dana radi na prilagođavanju projekta koji finansira Svjetska banka, a koji podržava Ministarstvo zdravlja i socijalne zaštite i da bi uskoro trebao biti objavljen javni poziv u vezi sa zapošljavanjem raznih socijalnih grupa. Ona je dodala da bi projekat trebao da traje 4 godine i da se projektom planira zaposliti 4000 osoba, pripadnika raznih socijalnih grupa, a neke od grupa su i samohrani roditelji, kao i žrtve nasilja u porodici. 
Nakon razmjene informacija, mišljenja i planova, dogovoren je novi sastanak za kraj oktobra, kada će direktorica imenovati osobu iz Zavoda u Banjoj Luci koja će biti dio radne grupe koja će raditi na izradi Memoranduma o saradnji.  

9. Radionica u Prijedoru „Kako lakše do posla – pisanje CV” –  1. oktobar  2011. 

Radionica je započela predstavljanjem Helsinškog parlamenta građana, udruženja Ponos, FIGAP projekta „Član koji nedostaje“, ciljeva projekta i zakonskog okvira za ostvarivanje ravnopravnosti polova u BiH. Prisutni su podijelili svoja iskustva i mišljenja u vezi ravnopravnosti polova prilikom zapošljavanja.  Zatim je objašnjeno šta je CV/biografija, kao i koje su najčešće greške prilikom pisanja biografije i kako pravilno napisati biografiju. Učesnici su postavljali pitanja u vezi svojih nedoumica, a jedna učesnica je donijela i primjer svoje biografije, koju smo analizirali.  

Sljedeći dio radionice je bilo objašnjavanje značaja motivacionog pisma i kako se piše. Zatim se prešlo na praktični dio radionice, gdje su se učesnici podijelili u 3 grupe i svaka grupa je napravila po jednu biografiju i motivaciono pismo. Zatim smo pročitali biografije i motivaciona pisma, analizirali ih, uputili na greške i dogovorili da ćemo korigovane biografije poslati nakon radionice zainteresovanim učesnicima. 

Nakon praktičnog dijela prešli smo na savjete za pripremu za posao, kako se ponašati na razgovoru i kako izbjeći najčešće greške prilikom razgovora za posao. Zatim smo simulirali razgovor za posao u dvočlanim grupama, gdje je jedan od učesnika bio potencijalni poslodavac, a drugi učesnik kandidat za posao i obrnuto. Na kraju radionice su učesnici popunili evaluacije, razmijenili mišljenja i utiske („Obnovila sam i dopunila svoje znanje“, „Moći ću se više prijavljivati na konkurse“, „Na ovoj radionici sam puno naučila i prezadovljna sam“.
Radionicu su vodile Dijana Miljatović iz Udruženja samohranih majki Ponos i Snježana Latinčić iz Udruženja Teodora iz Prijedora. Bilo je 11 učesnica. 
10. Radionica u Palama „Kako lakše do posla” – 2. oktobar 2011. 
Tema radionice koja je održana 2. oktobra u Palama je bila „Kućna njega“, na radionici je bilo 12 učesnika/ica, a radionicu su vodile Razija Spahić, iz Udruženja samohranih roditelja Ponos i Duška Mirosavljević, medicinska sestra. 
Učesnici radionice su bili i troje sedamnaestogodišnje djece samohranih roditelja koji volontiraju u Crvenom krstu u Palama i koji obilaze stare i bolesne na području paljanske opštine. Oni su izjavili da su već dugo čekali priliku da učestvuju u jednoj ovakvoj radionici. Kroz teorijski i praktični rad učesnici su se upoznali sa osnovnim pojmovima i ulogama njegovatelja/ica i dobili su praktične savjete kada i u kojim okolnostima trebaju zvati doktora ili druga stručna lica da im pomognu u njezi starih i bolesnih.  U pisanim evaluacijama učesnici su radionicu ocijenili kao odličnu („Kao najbolji dio bih izdvojila dio o srčanim i šećernih bolestima i kako reagovati kada dođe do napada i kako pomoći bolesnima“, „Na ovoj radionici sam naučila mnogo više nego što sam znala, smatram da treba da se borimo za pravo žena, i ova radionica je ostavila ogroman utisak na mene“). 

11. Praćenje izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS 
S obzirom da je HPG BL bio jedan od inicijatora izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS  nastavili smo da pratimo proces koji je, zbog prošlogodišnjih opštih izbora i formiranja novih organa zakonodavne i izvršne vlasti bio obustavljen. Tako su tokom juna obavljeni razgovori sa Ombudsmenom za djecu RS kako bi se dogovorili dalji zajednički koraci koje je potrebno preduzeti kako bi se nastavio rad na izmjenama i dopunama Porodičnog zakona RS, a nakon što nas je predstavnica Radne grupe ispred NVO sektora Aleksandra Petrić, obavijestila da nije mogla prisustvovati sastanku Radne grupe na kojoj je utvrđivan tekst nacrta izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS, konkatirali smo ostale članove Radne grupe, uključujući i Gender centar Vlade RS kako bismo se informisali o postignutim izmjenama. Nakon konsultacija sa Gender centrom RS, kontaktirali smo ministarstvo pravde RS čija predstavnica Sonja Zec nam je dala osnovne informacije i dostavila nacrt izmjena i dopuna Porodičnog zakona u koji je uvrštena definicija samohrnog roditelja. I u narednom periodu namjeravamo nastaviti pratiti proces usvajanja izmjena i dopuna Porodičnog zakona, naročito u svjetlu donošenja Zakona o socijalnoj zaštiti kako bi se obezbijedilo pravovremeno usaglašavanje zakonskih propisa. 
II.3. Učinak intervencije (uključujući pretpostavke i rizike i njihov uticaj na realizaciju aktivnosti)
Rezultati realizovanih aktivnosti ukazuju na napredak u smislu osnaživanja same populacije samohranih roditelja da rade na poboljšanju svog društvenog položaja, kroz samoorganizovanje i usvajanje novih znanja i vještina koje ih mogu učiniti konkurentnijim na tržištu rada. 
Takođe, napredak u oblasti rada i zapošljavanja samohranih roditelja ogleda se u činjenici da je Zavod za zapošljavanje RS izrazio spremnost da radi na izradi Memoranduma kojim bi se precizirali načini (samo)zapošljavanju samohranih roditelja. 

Kad je riječ o riziku koji smo predvidjeli, a koji se odnosi na nemogućnost iznalaženja finansijskih sredstava potrebnih da se stimuliše zapošljavanje samohranih roditelja, u Zavodu za zapošljavanje nam je rečeno da Zavod već godinu dana radi na prilagođavanju projekta koji finansira Svjetka banka, a koji predviđa zapošljavanje 4000 osoba, pripadnika različitih socijalnih grupa, uključujući i samohrane roditelje
Napredak na polju zakonske regulative ogleda se u činjenici da je problem samohranih roditelja prepoznat i od strane institucija i da je, kroz tekst izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS, obezbijeđeno njihovo zakonsko pozicioniranje. 
III. Predložene izmjene sa obrazloženjem (ukoliko je bilo izmjena)

n/a
IV. Održivost 
IV.1. Kompatibilnost sa strateškim ciljevima GAPa
Aktivnosti usmjerene ka poboljšanju socijalno-ekonomskog položaja samohranih roditelja u RS, od kojih većinu čine samohrane majke, zakonskom regulisanju njihovih prava i jačanju njihovih ličnih kapaciteta u skladu su sa glavnim strateškim ciljevima GAP-a koji predviđaju usklađivanje zakonodavstva sa domaćim i međunarodnim pravnim standardima za jednakost i ravnopravnost polova, unapređenje baza podatka i socoi-ekonomskih analiza stanja ravnopravnosti polova, edukaciju i podizanje svijesti o potrebi uvođenja koncepta ravnopravnosti polova u sve sfere života i podsticanje saradnje između institucionalnih i vaninstitucionalnih aktera na polju integrisanja rodnog koncepta, a posebno sa poglavljima VI – Zapošljavanje i tržište rada i VII – Socijalna inkluzija. 
IV.2. Doprinos institucionalnoj održivosti
Aktivnostima projekta inicirana je izrada Memoranduma o saradnji sa Zavodom za zapošljavanje RS, a u Radnu grupu koja će raditi na tekstu Memoranduma ući će i predstavnik Zavoda. Pored toga, razmjenjena su iskustva i primjeri dobrih praksi između udruženja samohranih roditelja i centara za socijalni rad u Banjaluci, Prijedoru i Zvorniku, s krajnjim ciljem da se inicira donošenje protokola i /ili memoranduma kojima bi se podstaklo uspostavljanje baze podataka o porodicama samohranih roditelja i njihovim potrebama i proširila prava i usluge iz oblasti socijalne zaštite za ovu kategoriju stanovništva. Institucinonalnoj održivosti ciljeva i rezultata projekta doprinijeće i predložene izmjene i dopune Porodičnog zakona RS kojima se uvodi termin samohrani roditelj u zakonski tekst i koje bi dugoročno trebale da vode ostvarivanju zakonskih prava samohranih roditelja. 

V. Vremenska dinamika
	Vremenski period 2011.g. 
	Aktivnosti

	April/Maj  
	- Radni sastanak sa partnerskom ogranizacijom „Ponos“ na kojem je dogovoren okvirni terminski plan aktivnosti i podjela poslova 

- Koordinacijski sastanak sa samohranim roditeljima iz Banjaluke, Dervente, Zvornika i Istočnog Sarajeva – upoznavanje sa ciljevima i očekivanim rezultatima projekta, dogovor oko pripreme jednodnevnih radionica obuke u okviru projektnih aktivnosti usmjerenih na povećanje konkurentnosti samohranih roditelja na tržištu rada, preciziranje terminskog plana za održavanje radionica 
- Praćenje izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS

	Juni/Juli 
	· - Jednodnevna radionica „Kako napisati CV i motivaciono pismo i kako tražiti posao“ u Zvroniku
· - Jednodnevna radionica „Kako napisati CV i motivaciono pismo i kako tražiti posao“ u Derventi 
· - Jednodnevna radionica „Kućna njega“ u Banjaluci 

 - Praćenje izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS

	Avgust/Septembar  
	- Jednodnevna radionica „Kućna njega“ u Gradišci  
- Sastanak u Zavodu za zapošljavanje RS

- Štampanje promotivnog materijala 

- Praćenje izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS


	Oktobar  
	· - Jednodnevna radionica „Kako napisati CV i motivaciono pismo i kako tražiti posao“ u Prijedoru
· - Jednodnevna radionica „Kućna njega“ u Palama  

- Praćenje izmjena i dopuna Porodičnog zakona RS



VI. Budžet
VI.1. Narativni finansijski izvještaj 
VII. Budžet

VII.1. Narativni finansijski izvještaj 

Prva tranša budžeta je uplaćena 13.05.2011 godine u iznosu od 10.000,00 KM. Za šest mjeseci sprovedbe projekta potrošeno je 9.675,29 KM, odnosno 96,75% od ukupno primljenih sredstava. 

Kao razlika – raspoloživo na računu organizacije koji se koristi samo za ovaj projekat, ostalo je ukupno 324,71KM. Napominjemo da je pocetno stanje racuna iznosilo 131,33 KM, a koji je koristen za plaćanje troskova bankovnih provizija koje nisu predvidjene budzetom. Ukupno primljeni resursi nisu u potpunosti potrošeni iz razloga što se pojedini troškovi budžeta odnose na aktivnosti koje će uslijediti u kasnijem toku realizacije projekta.

VIII. Naučene lekcije
Projekat “Član koji nedostaje“ nam je ukazao na neophodnost redovnije razmjena informacija između nevladinih i vladinih organizacija i institucija i upućenost jednih na druge, jer se samo na taj način mogu unaprijediti zakonski i ekonomski okvir i zadovoljiti potrebe različitih marginalizovanih i ranjivih grupa U našem društvu, a u slučaju našeg projekta – samohranih roditelja koji se susreću sa različitim problemima i koji, donedavno, nisu bili ni zakonski prepoznati. Dobar primjer „pravovremene razmjene informacija“ predstavlja sastanak sa v.d. direktoricom Zavoda za zapošljavanje RS, jer se ispostavilo da Zavod radi na prilagođavanju projekta koji finansira Svjetska banka, a koji predviđa zapošljavanje različitih socijalnih grupa, te je  u tom smislu, naša inicijativa u vezi sa potpisivanjem Memoranduma o saradnji koji bi precizirao načine (samo)zapošljavanja samohranih roditelja naišla na puno razumjevanje i odobravanje. 

Aneksi
a) Finansijski izvještaj (planirano/potrošeno/raspoloživo)
b) Drugi izvještaji, ukoliko postoje (izvještaji partnera ili sl.)

� Inicijativu je HPG BL pokrenuo 2010. godine u sklopu projekta „Integracijom i socijalnom inkluzijom ka aktivnom građanstvu“, a na bazi rezultata istraživanja o položaju i mogućnostima ostvarivanja zakonskih prava pojedinih socijalno isključenih grupa i saradnje sa udruženjima samohranih roditelja u RS. Na sastanku sa ministrom pravde RS dogovoreno je formiranje Radne grupe koja će raditi na tekstu izmjena i dopuna Porodičnog zakona, a na Okruglom stolu koji je održan 27. maja 2010. Radnoj grupi su predstavljeni prijedlozi nevladinih organizacija kako poboljšati tekst Porodičnog zakona RS. 








