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Poziv za izradu logoa za Mirovni događaj Sarajevo 2014 (Peace Event 2014)
Pripremni odbor Mirovnog događaja u Sarajevu 2014 objavljuje otvoreni poziv za izradu dizajna logoa. Izabrani logo će biti korišten za veb sajt i druge materijale ( memorandume, publikacije, letke i postere, ...).

Poziv je zasnovan na dobrovoljnoj bazi, ali će ime autora biti na materijalima.

U okviru organizacije Mirovnog događaja u Sarajevu 2014, u potrazi smo za logoom koji će na jasan i jednostavan način pokazati suštinu samog događaja.

Ključne vrijednosti događaja
· promovisanje mira

· prevazilaženje institucije rata

· pozitivna iskustva u vezi sa nenasilnim pokretima

· solidarnost

· prevazilaženje diskriminacije i ksenofobije 

Naš cilj je da organizujemo mnoge aktivnosti, kao što su konferencije, kulturni događaji, izložbe, umjetničke prezentacije, kampovi mladih, koje promovišu mir i nenasilje u različitim oblicima.

Uputstva za konkurisanje
· Logo predstavlja vizuelni identitet mirovnog događaja

· Logo treba biti jasan, jednostavan, originalan i univerzalan

· Logo je za široki auditorijum (lokalni, nacionalni i internacionalni)

· Mora utjeloviti vrijednosti događaja

· Konkurs dozvoljava različite izražajne forme i materijale: crteže, kolaže, 3D modeliranje, fotografiju, Power Point i Photo Shop. Konačna verzija treba biti skenirana ili sačuvana u elektronskoj formi. Dozvoljeni formati su: 300dpi u JPEG-u, PDF-u, Word-u ili PowerPoint-u..

· Dizajneri su odgovorni za autentičnost svog djela. Kao kod kreacije bilo kog drugog logoa, i u ovom slučaju obavezno je poštovanje autorskih prava i intelektualne svojine.

Krajnji rok za konkurisanje je 30. jun 2013. godine.

Vaše prijedloge logoa ili eventualna pitanja šaljite na: aec.sarajevo@gmail.com
ili na hcabl@blic.net.

