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Banja Luka,  27. 11. 2013. godine  
P O Z I V

za upis na II Žensku političku akademiju

Poštovani/e,   

pozivamo vas da do 22. decembra 2013. podnesete prijave za upis na II Žensku političku akademiju koja će biti realizovana kroz tri modula koja uključuju teorijski i praktični rad, a namijenjena je mladim ženama iz političkih partija i aktivistkinjama organizacija civilnog društva.

I pored dobrog zakonskog okvira koji garantuje rodnu ravnopravnost u BiH, uloga i uticaj žena u različtim oblastima života još uvijek su u neskladu sa njihovih stvarnim potencijalima i kompetencijama. Stoga je Helsinški parlament građana odlučio da nastavi sa realizacijom projekta „Ženska politička akademija“ kroz koji će mladim ženama iz političkih stranaka i nevladinog sektora biti pružena mogućnost da se povežu i osnaže, da usavrše vještine liderstva i medijskog predstavljanja i steknu i prošire svoja teorijska znanja o rodu, odnosima moći i praksama marginalizacije, ženskom aktivizmu, identitetima, feminističkim idejama, te razlikama i novinama koje žene, svojim djelovanjem, unose u javni i politički život. 

Program Akademije je dizajniran za 26 polaznica starosti do 35 godina, a konačni odabir će biti napravljen na osnovu motivacionog pisma o zainteresovanosti za sticanjem teorijsko-praktičnog znanja i vještina i testiranja koje će biti obavljeno u periodu nakon isteka roka prijavljivanja.  
Program je osmišljen kao osmodnevni seminar sa dva modula i jednim on-line modulom sa predavačicama iz BiH i regiona. Voditeljke svakog modula će obezbijediti odgovarajući materijal za predavanja, pratiti pripremu i izradu završnog rada nakon posljednjeg modula gdje će učesnice predstaviti usvojeno znanje kroz čitav program Ženske političke akademije. Polaznice su obavezne pohađati sva predavanja i radionice, napisati završni rad od 7 do 10 stranica koji je uslov za dobijanje sertifikata o uspješnom okončanju Programa. Teme će polaznice birati u saradnji sa voditeljkama modula i predavačicama koje će pregledati i ocjenjivati  dostavljene radove.

Akademkinje će, takođe, imati i praktični zadatak prenošenja stečenog znanja drugim mladim ženama kako bi se i na taj način stvarao i širio prostor za nove generacije mladih žena u BiH koje imaju šta da kažu i ponude. Načini prenošenja tog znanja biće definisani tokom modula u zavisnosti od vještina i interesovanja svake polaznice  pojedinačno. 

Inače, Ženska politička akademija se realizuje u okviru projekta “Ženska strana politike” čija realizacija je počela 1. oktobra 2011. godine, a koji je finansijski podržavala Fondacija Instituta otvoreno društvo, dok II Žensku političku akademiju finansira State Department/Američka ambasada u Sarajevu. Pored Akademije, projektom je planiran nastavak rada Ženske alternativne vlade BiH, formirane u septembru 2012. godine, kao neformalnog, ali respektabilnog političkog subjekta na političkoj sceni BiH, koji artikuliše i promoviše potrebe i stavove žena BiH i kroz čiji rad se promovišu žene stručnjakinje u različitim oblastima kao što je to već rađeno u sklopu projekta kroz čitalačke sesije i forume na Fakultetima političkih nauka u Banjaluci i Sarajevu, kako bi se budući političari/ke, novinari/ke i politikolozi/loškinje upoznali sa konceptom rodne ravnopravnosti i afirmisali ga u praksi.

S obzirom da je broj polaznica Akademije ograničen, molimo Vas da do 22. decembra 2013. pošaljete prijave sa imenima kandidatkinja iz vaših političkih partija i nevladinih organizacija, rukovodeći se njihovim interesima i dosadašnjih agnažmanom, kako bismo ih mogli na vrijeme obavijestiti o mjestu i vremenu polaganja ulaznog testa za pohađanje Akademije. Do 22. decembra kandidatkinje treba da dostave i svoja motivaciona pisma uz kraću biografiju na e-mail adresu Vesne Stojanović, koordinatorke projekta  Ženska strana politike: vstojanovic@hcabl.org. 

Sve troškove, uključujući troškove predavanja, smještaja i prevoza, za drugu generaciju polaznica Ženske političke akademije, snosiće Helsinški parlament građana Banja Luka s tim da su zainteresovane polaznice dužne da uplate depozit od 150 KM od kojih će 100 KM biti vraćeno nakon završetka Akademije. 

Unaprijed se radujemo našoj saradnji.  

S poštovanjem, 

Vesna Stojanović 

Koordinatorka projekta „Ženska strana politike“

Helsinški parlament građana Banja Luka 

Miše Stupara 68 Banja Luka 
Tel: +387 51 432 753

Fax: +387 51 432 752

E-mail:  vstojanovic@hcabl.org 
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„Ovaj projekat je omogućila velikodušna podrška američkog naroda putem Američke ambasade u Sarajevu i svi stavovi, mišljenja i zaključci izneseni ovdje ne odražavaju nužno stav Američke ambasade ili Vlade SAD, već isključivo autora.“
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