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Peticija u znak podrške poboljšanju zakonskih kvota u  izbornom zakonodavstvu u BiH 

Progresivne I aktivne žene u zemljama Balkana su potrošile dvadest godina, da bi uz pomoć  demokratski opredijeljenih I muških političara I medjunarodne zajednice,  vratile žene u zakonodavnu vlast I povećale njihovo učešće uz pomoć kvota koje su ozakonjene.
Najnoviji prijedlozi promena izbornog zakona BIH, koji ulaze u hitnu parlamentarnu porceduru,bez javne rasprave, ugrožavaju  ključna dostignuća poslijeratnog ženskog pokreta u BiH: zakonom propisani redoslijed za manje zastupljeni spol, što omogućava približno ravnomjeran raspored za muškarce I za žene. Također,nove izmjene onemogućavaju biračima I biračicama da na listama preferencialnim glasovima izaberu kandidata ili kandidatkinju, kojima daju više poverenja u odnosu na formalni raspored na listama, a koji je postavilo partijsko rukovodstvo.
Mi, progresivne I aktivne žene I muškarci ove regije,solidarno sa svojim kolegicama I kolegama u BiH, tražimo da bilo kakve promene izbornog zakonodavstva ne smanje dostignutu razinu demokracije I rodne ravnopravnosti, već da ih stalno unapređuju. 
Javnost u svim  zemljama našeg regiona došla je do spoznaje da izbornim zakonima treba  propisati da u svim organima odlučivanja mora biti najmanje 40% IZABRANIH među kandidatima manje zastupljenog pola i da se otvorenim listama mora omugućiti biračkom tijelu da napravi lični izbor kandidata I kandidatkinja na listama, u koje ima najveće povjerenje. 
Tehnička rješenja mogu biti  različita, inije ih teško pripremiti, ako postoji stvarna politička volja za novi korak ka istinskoj demokraciji.
BiHje bila prva zemlja na Balkanu koja je ozakonila pozitivne mjere za jednakosts polova u izbornom procesu. Novi prijedlozi izmjene Izbornog zakona BIH mogu unišititi ta dostignuća. Ne dozvolimo da se to dogodi.

Svojim  potpisom, u ličnoimei /ili u ime svoje organizacije, pozivam Parlament BiH da ustane  protiv uništavanja postignutog nivoa jednakosti spolova u izbornom procesu u BiH I založi se za njegovu nadgradnju. 

Organizacija: Helsinški parlament građana Banja Luka
Mesto I datum potpisa: Banja Luka, 25.4.2016.


Potpisanu peticiju vratiti  na email: sonja.lokar 48@gmail.com
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