ZAHTJEVI VLASTIMA I INSTITUCIJAMA REPUBLIKE SRPSKE
U svjetlu događanja u Republici Srpskoj u posljednjih nekoliko mjeseci, koji se ogledaju u stvaranju atmosfere straha, zabrani javnih okupljanja i najavama donošenja novih ili izmjena postojećih zakona kojima se uređuju neka od osnovnih ljudskih prava, 

mi, dole potpisane organizacije civilnog društva, želimo da se javno oglasimo i jasno iskažemo svoj stav.

1. Mora se prestati sa donošenjem zakonskih rješenja koja ograničavaju uživanje ljudskih prava i građanskih sloboda i koja nisu u skladu sa međunarodnim standardima iz ove oblasti. Prilikom donošenja novih ili izmjene postojećih zakona kojima se uređuju prava na javno okupljanje, pristup javnim događajima i informacijma, te sloboda mišljenja i izražavanja,  moraju se poštovati redovne procedure (obaveza organizovanja konsultacija i javnih rasprava) i međunarodni standardi. 
Pozivamo nadležne institucije da odmah povuku iz procedure nacrte izmjena Zakona o javnom redu i miru Republike Srpske i Zakona o policiji i unutrašnjim poslovima Republike Srpske, te da ne nastavljaju sa restriktivnim  izmjenama drugih zakona koji regulišu praktikovanje ljudskih prava i sloboda od strane građana i građanki. Posebno zabrinjava najava novog restriktivnog Zakona o javnom okupljanju Republike Srpske, te zahtijevamo da se ne pristupi izmjenama postojećeg zakona, ili da se obavezno u novi zakon uvedu međunarodni standardi i predvidi širok konsultativni proces sa organizacijama civilnog društva u procesu usvajanja zakona.
Zakoni moraju da se donose po pravilima u uređenoj proceduri koja proizilazi iz ustavnog poretka. Ljudska prava se moraju poštovati u svojoj cjelini i duhu, i ne mogu biti malo poštovana, a malo kršena, kada to nekome tako odgovara. Zakoni nikako ne smiju da se donose i sprovode uz samovolju pojedinaca ili određenih interesnih grupa.
Umjesto da se javna vlast trudi da poboljša položaj građana, civilnog sektora i medija, i da u saradnji sa njima pravi bolje okruženje za život cjelokupnog naroda, ona najavama nazadnih zakonskih izmjena, stvara atmosferu u kojoj će na kraju biti nemoguće biti angažovan pojedinac, organizacija ili medij i imati drugačije stajalište od onog koje imaju stranke na vlasti, odnosno sama javna vlast. Time se od društva pravi zatvorena kutija, u kojoj će određeni krug ljudi imati direktno pravo da formira sve što se nalazi u toj kutiji, kalupeći ili izbacujući iz te kutije sve što je drugačije, ne prezajući ni od čega i ne osvrćući se na posljedice svojih činjenja. 

2. Ne smiju se limitirati i reducirati javni prostori za mirna i/ili spontana okupljanja i sprečavati okupljanja građana/ki koji traže da se otkrije ko je ubio Davida Dragičevića. U najkraćem mogućem roku ovo ubistvo i nerazjašnjenje smrti ostalih naših sugrađana moraju da se riješe, a počinioci ubistava najstrože kazne. Takođe, policajci koji su prekršili propise pri napadima na građane 25. decembra 2018. godine moraju da odgovaraju za svoja činjenja.
Javnost i dalje ostaje uskraćena za informaciju ko je odgovoran za smrt Davida Dragičevića. I pored toga, građanima koji su više mjeseci na Trgu Krajine tražili da se sazna istina o Davidovoj smrti, zabranili su okupljanja, teško im krajem prošle godine kršeći njihova prava, pri „intervenciji“ koja se odigrala 25. decembra. Još uvijek nije poznato da li su policajci koji su tukli ljude na ulici kažnjeni, i ukoliko jesu, na koji način su kažnjeni. Time se poslala poruka da oni koji teško krše prava drugih, mogu proći nekažnjeno, ako su pod zaštitom onih koji drže vlast. 

3. Mora se prestati sa praksom zastrašivanja, prijetnji, etiketiranja i represije.

Građani počinju da se plaše da javno iznesu svoj stav, ukoliko taj stav nije podudaran sa mišljenjem nosioca državnih funkcija ili partija na vlasti. Zabranjuju se šetnje određenim gradskim ulicama, hapse se i tuku ljudi, prijeti se pojedincima od strane državnih organa, a zločini se zataškavaju, dok se nadležni prave kao da se ništa ne događa. Javni medijski servisi se koriste isključivo u svrhu propagiranja jedne strane, i preko njih se pokušavaju satanizovati svi oni koji imaju drugačije mišljenje. 
U zemljama u kojima ne postoje slobode izražavanja i okupljanja, u kojima se javni medijski servisi koriste u lične i partijske svrhe, u autokratskim, totalitarnim i religijskim sistemima, ljudi se boje reći ono što misle i izaći na ulicu da taj svoj stav iskažu. Na ovaj način nastaje diktatura. U takvom okruženju pojedinci nisu slobodni, jer su okovani konstantnim strahom za svoj život, a oko njih se stvara atmosfera linča, koju prave državni mediji u saradnji sa određenim nosiocima javnih funkcija. Užasavamo se pomisli o takvom društvu u kome pojedinci i organizacije ne smiju slobodno govoriti i okupljati se, zbog straha od određene sankcije ili bojazni za svoj život. 
4. Mora se početi sa departizacijom sistema i usmjeravanjem na ostvarenje potreba svih građana, a ne samo jednog dijela građanstva i interesnih grupa, koje su bliske vlasti.

Partije su počele da diktiraju skoro svaki segment života u BiH i sistem vlasti postao je de facto sistem partije koja je došla do vlasti. Bez članstva u stranci koja drži poluge vlasti, određene stvari postaju nemoguća misija za bilo kog građanina. Stranke su praktično preuzele sistem i njime upravljaju u svom sopstvenom interesu, a ne u interesu građana koji žive u Republici Srpskoj i BiH. Sve što se uradi u korist partije, ma koliko nelegitimno, a često i nelegalno bilo, postaje zaštićeno, ne samo stranačkom infrastrukturom, nego i javnim resursima, koji se nikako ne bi smjeli koristiti u tu svrhu. 
Javno se prijeti otkazima i odmazdom političkim neistomišljenicima, bez ikakve sankcije i to polako postaje standardna norma u našem društvu. Konkursi u državnim preduzećima se „legalno“ namještaju, a na čelo institucija se dovodi sumnjiv i nestručan kadar. Ljudi koji su javno iskazali svoje mišljenje se mobinguju i premještaju na radna mjesta koja su udaljena od njihovog prebivališta, ne bi li im se stavilo do znanja da im je pametnije da ćute i ne iskazuju javno svoje mišljenje. Imajući u vidu broj ljudi koji svakodnevno odlaze odavde, opravdano strahujemo da će Republika Srpska i BiH postati „prazne ljušture“ u kojima lijepo žive samo oni koji su u svoje ruke uzeli sve državne resurse.

5. Svaki napad na novinare/ke mora se efikasno i profesionalno istražiti od strane  policije, kako bi se kroz djelovanje tužilaštava i sudova kaznili počinioci, a javnosti poslala jasna poruka o nedopustivosti nasilja nad medijskim profesionalcima. Moraju se sankcionisati svi koji u javnom prostoru zabranjuju novinarima dostojanstven i siguran rad, koriste govor mržnje i stvaraju atmosferu linča! Pravda mora biti dostupna svim novinarima/kama na jednak način kao i drugim građanima, a  novinari/ke moraju imati slobodan pristup svim javnim događajima od značaja za građane.   
Od avgusta 2018. do sada u Republici Srpskoj je registrovano 15 slučajeva fizičkih napada, političkih prijetnji, zabrana, nedozvoljenog legitimsanja i privođenja u policiju, od kojih je jedan pokušaj ubistva. Takvi postupci predstavljanju krivična djela i nedopušteno kršenje medijskih sloboda i prava novinara na siguran i dostojanstven rad. Vlasti u Srpskoj, posebno policijske strukture, su se oglušile na zahtjeve novinarske i medijske zajednice BiH da se zaustavi presija nad novinarima, omogući pristup svim javnim događajima, uključujući snimanje, fotografisanje i prikupljanje informacija za potrebe medija i u interesu javnosti. Istrage napada na novinare su nedovoljno profesionalne i efikasne. 
Sporost nadležnih pravosudnih, policijskih i sigurnosnih organa omogućuju napadačima na novinare da pobjegnu iz države (kako je to bilo u slučaju jednog od napadača na novinara Vladimira Kovačevića) ili da se „sakriju“ iza svojih javnih funkcija, zbog čega se nasilje nad novinarima javno percipira kao društveno prihvatljivo ponašanje koje tolerišu, ako ne i odobravaju, državne institucije i vladajuće strukture. Analize krivičnih djela prema novinarima u BiH u posljednjih  nekoliko godina pokazuju da se tek 27 % krivičnih djela i ataka na slobodu izražavanja riješe u korist novinara. 
Zbog svega navedenog rezolutno zahtijevamo odgovornije ponašanje vlasti u Republici Srpskoj prema zaštiti medijskih sloboda i prava novinara u skladu sa zakonskim propisima, evropskom praksom i standardima demokratskih društva.     
Ne pristajemo na institucionalno treniranje strogoće nad građanima, dok nepotizam, korupcija, strah i odmazda preuzimaju javni prostor, a „preuzete“ institucije ne rade svoj posao. Stoga tražimo da se pristupi očuvaju vladavine prava i pravne sigurnosti, što su vrijednosti koje se na sistematski način ugrožavaju od strane vladajućih organa. Pod hitno se treba prestati sa građenjem atmosfere straha i nesigurnosti, što je postao preovlađujući razlog za napuštanje Republike Srpske i cijele Bosne i Hercegovine.
Ostvarivanje ovih pet teza u praksi je snažna osnova od koje se treba početi građenje sigurnijeg i boljeg okruženja u kome bi Republika Srpska postala istinsko demokratsko društvo u kojem se poštuju osnovna prava svakog građanina/ke. Izgradnja društva pravde i slobodnih građana je odgovornost državnih institcija ali i nas, građana i građanki Republike Srpske.  
Zbog toga snažno zahtijevamo od vlasti i institcija odgovorno i zakonito ponašanje prema svim građanima/kama, te izgradnju društva prava i pravde u kojem će se na demokratski način poštovati ljudska prava i građanske slobode svakog pojedinca/ke. Na njih bi vremenom trebalo nadograđivati različite društvene alate i pravna sredstva, kako bi slobode i prava svakog pojedinca bile poštovane, a institucije i društvo napredovale u bolju, srećniju i pravno sigurniju budućnost. 
Naglašavamo da dole potpisane organizacije civilnog društva neće pristati na kršenje ljudskih prava i legalizaciju ovih kršenja kroz donošenje zakona koji radikalno ograničavaju slobode i prava građana i građanki. Nećemo dopustiti pretvaranje Republike Srpske u diktaturu i borićemo se protiv toga svim zakonski dopuštenim sredstvima.
Ovim putem pozivamo građanke i građane da nam se pridruže u pružanju otpora brutalnom kršenju osnovnih ljudskih prava u Republici Srpskoj.
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